

# 环境部长：赏罚齐施 2025年起禁用塑袋



李良华（中）和黄丽婷（右）移交连锁超市赞助的100个爱心袋子予聂纳兹米，充作部门援助贫困群体的恩物。（高建业摄）

（巴生9日讯）天然资源、环境及气候变化部已立定目标，放眼2025年起在全国各个领域全面禁用塑料袋。

部长聂纳兹米说，在这项2018-2030年零塑料袋大蓝图下，到时所有商家不能使用塑料袋，部门也会拟出一套全国指南供各方遵守。

询及当局到时会否惩处违反禁令的商家，他强调，除了惩罚，也会提供奖励。

聂纳兹米今日在雪兰莪巴生99 Speedmart总部大厦，为该国内连锁超市佼佼者推介无塑料袋运动后，透过新闻界公布这项政策。

他说，无塑料袋政策会先在商店落实，包括征收塑料袋附加费；之后是路边摊档和食肆，但这可以分阶段逐步在几年内落实。

## **逐步扩至所有商业领域**

“截至2021年的零塑料袋第一阶段，落实对象为所有商店场所，接着从2022至2025年，逐步扩大至所有商业领域。”

他说，目前已全面落实的州属有雪兰莪、柔佛、槟城和森美兰，一些州属则是局部推行；联邦政府到时会制定一套无塑料运动的全国指南，方便各方遵守。

他举例说，雪州实施对塑料袋征收20仙政策后，比起2017年的自愿性落实，减少了200万个塑料袋，或取得9%成果。

## **下放权限予各州政府落实**

他表示，各州和相关地方政府在落实这项政策方面，有本身的客观条件，所以联邦政府愿给空间，下放权限予各州政府自定征收的塑料袋附加费数额、商家须上缴塑料袋费的次数，以及收益分配方式，并放眼两年后才扩大至全国各州及各领域。

“政府分阶段落实无塑料袋政策，是希望能逐步取得效益。人民也能理解政府制定的大蓝图，旨在促使民众选择更环保的方式。”

聂纳兹米透露，根据2020年10月召开的第76届国家地方政府理事会会议，议决全国地方政府须执行无塑料袋政策，因此商家可向消费人征收塑料袋附加费，以阻塑料袋泛滥成灾。

“通过沟通、教育和公共觉醒的系列活动，我们希望民众理解政府落实‘污染费’的出发点，进而灌输人民对零塑料袋的意识。”

他指出，我国是世界面对塑料垃圾难题的十大国家之一，而世界自然基金会数据也佐证，国人在2020年用来打包食物的塑料袋，多达14万8000公吨。

对于99 Speedmart连锁超市，聂纳兹米赞赏有加，因为它在主动推行无塑料袋运动方面，不但是“企业公民”的表率，而且在半岛门市分店后，也要逐步落实到东马。

## **99 Speedmart不再给塑袋**

### **推2令吉“昌明环保袋”**

99 Speedmart连锁超市本月起推出新规定，虽不再提供塑料袋，但有售卖一个2令吉的“昌明环保袋”，顾客可以旧换新，甚或退回兑款。

该公司门市营运部董事杨咏光说，该公司是从今年5月1日起推行这项新制度，在落实环保之余，同时也考虑到要方便顾客购物。

## 免费更换或退还取回2令吉

他说：“一旦环保袋破损、颜色变淡、绳子断裂等，顾客可免费更换新环保袋，或顾客觉得不需要了，也可随时退还取回2令吉。”

他强调，公司会把回收的损坏环保袋，交由相关单位根据既定标准销毁，以免制造过多的环保袋，对环境造成负担。

他坦言，根据门市销售数据，公司迄今使用了4100万个塑料袋，相等于产生6400万公吨的碳排放，情况相当惊人。

出席嘉宾有该连锁超市创办人兼董事经理李良华、执行董事黄丽婷、物流中心董事谢荣诚，以及颁发节能省电证书予该超市的GreenRe公司董事拿督慕斯达查等。



聂纳兹米（右一）推介连锁超市环保袋。右二起杨詠光、黄丽婷、李良华、谢荣诚及慕斯达查。（高建业摄）